

上接A03版

烧伤面积达98%，医生全力救治未能回天 王锋走了 妻子写下催人泪下离别诗

人民日报：“我们致敬像王锋这样的英雄”



2016
“感动中国”
颁奖盛典

王锋去世当晚 妻子写下离别诗

就在王锋每天忍受极大痛苦配合治疗，就在潘品看到丈夫病情好转充满治愈希望时，一切却没有以人们善良的意愿为转移。10月1日中午，潘品如约做好了番茄鸡蛋捞面，看着王锋一点一点“吸”完。有些敏感的她发现，丈夫的呼吸机响动声比往常要大。医生告诉她：王锋病情加重，呼吸困难，因此加大了进气量。

两个多小时后，正在准备晚餐的她接到医院电话：“王锋危险了。”

下午4时37分，因严重感染导致免疫力低下，伴随多脏器功能损伤，王锋停止了呼吸。

在陪护丈夫的4个多月里，当过代课老师的潘品开始记日记。10月1日当晚，辗转反侧的她，在笔记本上写下了一首小诗：“你走了/不用再为家里奔波了/不用再那么累了/只要专心陪着我和孩子们就可以了”。

昨晚颁奖现场，主持人敬一丹问：“听说你当老师的时候，经常写一些诗歌。王锋去世后，有没有给他写些什么？”

潘品现场朗诵了自己写的一首小诗：“你走了，家里再也没有了你的气息，想你的时候，只能打开衣柜，抱着你的衣物，闻闻你的气息……”

妻子：“和王锋在郑州的那两个多月，是最幸福的时光”

“他太累了。”潘品记得，从2004年结婚起，便没怎么见过丈夫休息。来自河南方城农村的王锋，是家中长子，有一个患有癫痫的弟弟，加上身体都时好时坏的双亲。高考那年，王锋以3分之差落榜。家里负担重，他没有选择复读，而是接着参加了成人高考，并获得郑州大学计算机技术的自考毕业证，还考取国家计算机三级证书。此后，他在郑州一家医药公司负责计算机维护，每月工资1200元。

当时，新婚不久的潘品辞掉了在老家代课的工作，两人租住在郑州一间每月房租100多元的小屋内。王锋做好了饭才去上班。那时的他买排骨、买猪蹄，核桃夹碎了，放在床边，每个月的工资，除了房租，都给妻子买好吃的了。一到周末，他便骑着自行车，带着妻子满郑州逛公园，虽然清贫，却很浪漫。

两个多月后，因为怀孕，而丈夫工作忙无暇照顾，潘品回到了老家。

潘品说，在郑州的那两个多月，是自己最幸福的时光。



王锋生前陪伴孩子 资料图片

相关链接

15年，14位河南人和一个集体 登上“感动中国”领奖台

央视“感动中国”年度人物评选活动堪称“中国人的年度精神史诗”，在社会各界享有极高的知名度和美誉度。活动自2002年起，每年从全国30多个省、自治区、直辖市的各行各业中推选出10位人物，迄今已评选出100多位“感动中国”年度人物。他们温暖着中国，感动着我们，可谓“亿里挑一”。

在这份温暖的名单中，河南人的身影从来都是浓墨重彩的存在：张荣锁、任长霞、洪战辉、魏青刚、王百姓、李剑

英、谢延信、武文斌、李隆、李灵、胡佩兰、刘洋、陇海大院、王宽、王锋……15年来，已经有14位河南人和1个陇海大院群体先后登上“感动中国”的舞台。他们身上，体现的正是河南人最朴实无华又最难能可贵的高尚品质，一次次激荡着我们的灵魂。

尤其是近年来，河南籍候选人连续4次荣膺“感动中国”年度人物，更是有有力地展示了河南人民纯朴善良、无私奉献的大爱情怀。这份感动能蔓延千里，温暖你我！

- 2016年度获奖人物王锋：3次冲进火海，挽救了全楼老小，自己却身受重伤不治身亡
- 2015年度获奖人物王宽：为养育孤儿卖唱的老艺术家
- 2014年度获奖人物群体陇海大院：接力帮助残疾邻居，创建美丽家园的居民大院
- 2013年度获奖人物胡佩兰：退休后20年坚持每天出诊的仁医
- 2013年度人物集体奖载人航天英雄群体：其中神九航天员刘洋是中国的第一位进入太空的女航天员
- 2009年度获奖人物李灵：为留守儿童办学的河南女大学生
- 2008年度获奖人物武文斌：累死在救灾前线的河南青年战士
- 2008年度获奖人物李隆：冒着生命危险在救灾前线抢险的消防队员
- 2007年度获奖人物谢延信：坚持照顾亡妻的3位亲人——瘫痪的父亲、丧失劳动能力的母亲、呆傻的弟弟
- 2007年度获奖人物李剑英：为保护人民群众生命和国家财产，3次放弃跳伞逃生机会，迫降牺牲
- 2006年度获奖人物王百姓：十年时间，拆弹15000颗，专门与危险打交道
- 2005年度获奖人物魏青刚：为救溺水者3次跳入巨浪的河南打工青年
- 2005年度获奖人物洪战辉：连续12年自强不息，带着妹妹上大学的河南女大学生
- 2004年度获奖人物任长霞：连破积年大案，一身正气的河南“女神警”
- 2002年度获奖人物张荣锁：被誉为“新时代愚公”的河南辉县上八里镇回龙村党支部书记

来回奔波，清苦打工，照顾一家老小

王锋对家人也充满了关爱。他姊妹5个，上有两个姐姐，下有一个弟弟和一个妹妹。母亲患有乳腺癌和糖尿病，还伴有脑栓塞后遗症。父亲患有类风湿性关节炎。弟弟患有癫痫病。一家人的吃穿用度，全靠他一个人顽强承担。

为了一家人的生计，王锋大学毕业后，先是在郑州打了8年工，后来又先后到马来西亚、南阳油田打工。只要一发工资，他就赶紧往家里寄钱。父亲、母亲、弟弟的病，都是他带着上方城、上南阳、上郑州去看。

为了让父母住得好一点，2009年，王锋拿出多年打工的积蓄盖起了新房，让父母搬进去住。为了给弟弟娶个媳妇，他把自己的婚事放在后边，先让弟弟结婚成家。

“父母在，不远游”。2015年7月，王锋结束了常年在外打工的生活，在同学的帮助下，利用夫妻二人都教过书的优势，在南阳市西华村一栋三层民宅中，办了个托教班，每天忙忙碌碌地招呼二三十个小学生，赚些辛苦钱。然而命运多舛，就在第二年办学刚有起色，一场大火烧碎了王锋全家的梦想。

人民日报： 致敬像王锋这样的英雄

2016年10月16日，王锋回家了。

下午1时20分，方城县十里庙公墓，安放骨灰前，潘品轻轻亲吻了一下怀中的骨灰，像从前每一次送王锋远行一样，与丈夫深情告别。“你放心，我一定会坚强起来，像你一样撑起这个家，教育好我们的子女，孝敬照顾好老人，回报社会。”

“待烈士称号获批后，王锋将正式安葬到方城县革命烈士陵园。”潘品说。

王锋先后被授予南阳市“见义勇为先进个人”“雷锋式好青年”“河南省见义勇为好青年”荣誉称号。人民日报、新华社、中央电视台等中央主要媒体集中刊发了王锋的事迹。2016年7月王锋荣登“中国好人榜”，被南阳市人民政府追记为二等功，被公安部授予“第三届全国119消防奖先进个人”。

人民日报在报道王锋事迹时，这样表达致敬：没有过往英雄的牺牲，就没有今日国家的强盛；没有人民对英雄的崇扬，民族将失去精神的支撑。我们致敬像王锋这样的英雄，我们见贤思齐，挺起民族与国家的脊梁。

是的，王锋是真英雄，是我们民族精神的支撑，他不仅是“感动中国”的年度人物，他高贵的灵魂浴火涅槃，在人们的心中永生！